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Diferenciální vlnová rovnice je: 

01
2

2

22

2









t
u

cx
u

 

, kde u = u ( x , t ) je námi hledaná funkce závislá na nezávislých 
proměnných x a t, rychlost světla c je zde konstanta. (V zadání 
počítáme s obecnou rychlostí v, jejich význam v rovnici je stejný.) 
 
 
 
Tuto diferenciální rovnici druhého řádu lze rozepsat jako součin dvou 
diferenciálních rovnic prvního řádu, následovně: 
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Tyto rovnice derivujeme podle x a podle t následovně: 
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Získali jsme tedy dvě nové rovnice: 
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Jejich řešení je následující: 
 

   ctxtxu ,  
    

   ctxtxu ,  
 
 
 
Obecné řešení vlnové rovnice tedy je: 
 

   vtxtxu ,
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A) Hluboká vlna: 
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B) Povrchová vlna: 
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Z obrázku vyplývá: 
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Z obrázku: 

HH arcsinsin    
 
 
 
Ze zákona lomu: 
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Z obrázku: 
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Maximum   v bodě H: 
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Výška H pro maximální  : 
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Dosazením H do rovnice pro  : 
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Nastává totální odraz je na druhém rozhraní, to znamená že 
světelný paprsek hranol neopustí,tedy že úhel lomu na druhém 
rozhraní 902   
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Podle Snellova zákonu lomu tedy platí: 
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Nyní dopočítáme pomocné úhly: 
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Vyjádříme lámavý úhel: 
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A)Podle Brewsterova zákona pro polarizaci platí: 

'3530529818,53
1,0003

33,1

11




















arctg

n
n

arctg
n
ntg

vzduchu

vody

vody

vzduchu 

 

 
 
 
 
 
 
 



FY2BP_CKO Cvičení - kmity, vlny, optika Krejčí Jan, 208057 
 

12 

B)Podle Snellova zákonu lomu platí: 
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Z obrázku dále vyplývá: 
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Potom ze Snellova zákona platí: 
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Z obrázku dále vyplývá: 
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Z obrázku určíme velikost  : 
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Poté dosadíme do následujícího vzorce. A jelikož se obě zmiňovaná 
maxima překrývají ve stejném úhlu, můžeme je ve vzorci položit do 
následující rovnosti: 
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Z toho tedy plyne: 
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